

顾竹君： 扎根基层的国家 一级演员

■记者 颜静燕 实习生 倪羽裳



“请问给刚出生的宝宝报户口怎么办理？”“外地身份证怎么挂失？”“我家户口本遗失了，现在有急用怎么办？”不久前，上海市公安局黄浦分局南京东路派出所开展“户籍窗口社区开放日”活动，面对市民们的各种问题，正在体验户籍窗口民警工作的上海滑稽剧团、国家一级演员顾竹君配合民警有条不紊地为市民一一进行解答。一位中年女士填完表格，一抬头：“呀！顾竹君！”平时活跃在舞台、荧屏上的滑稽明星，身着橙色平安志愿者马甲，笑眯眯地接待了整整一上午前来派出所办事的市民。

初次体验派出所工作

“第一次体验做民警，刚开始感觉做个警察很酷，但当自己真的工作起来才发现事情很繁琐，每个来办理的人情况都不一样，需要更多的耐心和服务意识。”顾竹君说。

“流动人口最大，平日人流量30万，周末60万，节假日能达到90万。”



南京东路派出所位于汉口路695号，所辖面积2.43平方公里，覆盖上海地标“南京路步行街”的福建中路以西段，可以说是上海人流量最多的派出所。作为一个位于上海地标的派出所，服务意识一直是他们的特色。为了方便老百姓换领、补领

居民身份证，南京东路派出所里设有“上海市公安局警务一体机”，居民可以24小时自行操作身份证办理业务。

自助办理机上可以办理身份证遗失补办、到期换证、损坏补办的业务，只需要通过人像和指纹的比对确认，选择取证方式并签字付款即可完成整个办理流程，4至7个工作日就能拿到新的身份证……”只见顾竹君熟练地和派出所户籍窗口民警一起帮助前来“遗失补办”身份证件的市民在机器上进行操作。

尽管是初次体验派出所民警工作，但说起和基层社区的联系，顾竹君却一点都不陌生。从早年送戏下乡，到近年来深入社区传播曲艺文化，她甚至为了推广上海市非物质文化遗产“上海说唱”，把家从市中心搬到了嘉定南翔。如果说户籍工作是公安系统里最贴近老百姓的工作之一的话，那顾竹君现在做的也正是最扎根基层的事情。

为培养后继者申请退休

顾竹君是国家一级演员，按规定可以60岁退休，可55岁一到，她就向剧团提出要求正常退休，团里领导说若是你一定要退，就写份申请报告，顾竹君二话不说就打了报告。这么急着退休为了啥？“我要下社区培养小朋友，我们‘上海说唱’后继无人啊，能唱者寥寥无几，我是传承人，着急哇！”

巧也是巧，正当顾竹君办妥退休手续打算全力寻找培养学生的时候，嘉定区南翔镇向她抛来了橄榄枝。2017年春天，上海顾竹君说唱艺术中心南翔基地正式揭牌成立。从此，顾竹君在南翔扎下了根。

如今的顾竹君比退休前还忙。南翔小学、上师大二附小、南翔镇文化活动中心、嘉定区图书馆……从校园到文化场馆，都能见到她和团队成员认真传授戏曲、曲艺知识的身影。南翔镇的戏曲、曲艺氛围相当浓厚，还开展了“戏曲·曲艺进校园”活动，顾竹君的“上海说唱”课尤其受到众多师生的欢迎。“南翔小学、上师大二附小都开设了专门课程，我教孩子们唱《金陵塔》，小朋友特别有悟性，非常聪明。”

遇到好苗子情愿贴钱授艺

一说到学生，顾竹君打开了话匣子。“有一位小朋友，妈妈是残疾人，家里条件不是很好，但孩子很有天赋，能看着电视里的戏曲表演自己学着唱。还有一个小姑娘，我在一个培训班发现她的时候才10岁，却是整个班里唱得最纯正的，后来我收了她做学生。”顾竹君话中的“收学生”是真正的师徒传承，每个周末，学生去她家里上课，顾竹君不仅分文不收，还烧饭给孩子吃，晚上再开车把孩子送回家。她甚至为了鼓励学生在家练习，还自掏腰包买话筒送给学生。“我不是要钱，我是要人才，只要学生有出息，我倒贴都可以。假使你不是人才，你给我再多钱我都培养不出你，你也是浪费钱。”

(下转第3版)

【本期导读】

孩子生日派对：



第02版

如今，一些孩子的生日宴，不仅项目繁多，花费惊人。有人感叹，从当年的每人带一块蛋糕，到如今动辄上万元的生日宴，这样的生日派对，究竟是爱孩子还是害孩子？

低欲望社会



第14版

调查发现，美国家人性生活频率还在进一步下降。而日本早在本世纪初就已经进入到性萧条阶段。有人认为，爱爱需要至少两个人一起完成，而现代社会实在太适合一个人生活了。

轻率早育



第15版

今年全国“两会”期间，全国人大代表丁列明建议降低法定婚龄，引发民众热议。在城市晚婚比例不断上升的同时，十六七岁便结婚生子的青少年也并非个例。

骨髓移植相关科普及用药

■上海市第一人民医院 宋献民

上海市卫健委授权发布
合理用药
上海医药集团特别支持

的一种类型，常见的还包括外周血干细胞移植和脐带血移植，国内以外周血干细胞移植为主。简单来讲，骨髓移植就是用他人或自身的干细胞替代患者原本的干细胞，分别为异体移植和自体移植。异体移植主要是异基因移植。骨髓移植是通过静脉输注造血干、祖细胞，重建患者正常造血与免疫系统，治疗一系列疾病的方法。一听到骨髓移植这个概念，老百姓们都比较害怕。事实上，在这个信息高速化时代，网络上仍有许多有关骨髓移植不恰当甚至错误的说法，大家对于骨髓移植的了解其实并不深。那么，骨髓移植到底是什么？骨髓移植后用药又有哪些讲究呢？

哪些疾病会涉及骨髓移植的治疗？

主要包括血液系统肿瘤，如急慢性白血病、骨髓瘤、淋巴瘤、再生障碍性贫血、骨髓增生异常综合征、免疫先天性缺陷及地中海贫血等遗传性疾病。

骨髓移植是什么？

骨髓移植，相对来讲是一个较为通俗的说法，其实是造血干细胞移植

骨髓移植怎么样配对？

随着现代医疗技术的发展，对骨髓移植配对相合程度的要求明显降低。配型过程比较简单，只需分别抽取供体以及受体双方5毫升外周血，送检，配对即可，检测主要的几个基因位点的相合程度，现在国内主要是做10个位点的相合程度配型。

骨髓移植对于捐献者有何影响？

由于国内主要是采集外周血，远期来讲对身体基本是没有影响的，但短期会因为需要注射促进白细胞生长的针剂，以便动员骨髓内的干细胞释放到外周血中；并且连续注射5天左右，以便后续采集。而细胞采集过

程较长大概为4-5小时，会发生一定疲劳感，但基本很快就会恢复。

骨髓移植的用药，抗排异药物需要终生服用吗？

不需要。骨髓移植区别于实体器官移植，例如肾移植、肝移植这种需要终生服药。骨髓移植实际上是重建患者免疫系统，后期达到一定免疫平衡后即不存在排异。骨髓移植服药时间平均为半年-1年，当然不排除个体差异性，包括疾病状态、配型相合程度会影响排异程度。

对于骨髓移植，大家还有哪些认识误区？

误区有很多。例如，排异直接导致死亡率高吗？答案是否定的，随着

医疗技术的提高，出现排异的概率越来越小，因排异直接导致死亡的情况也越来越少。另外，骨髓移植后能长期生存吗？答案是肯定的。骨髓抑制的目的是让患者康复，参加工作，回归正常的社会生活，恢复良好者基本同健康人一样。老年人可以做骨髓移植吗？答案是肯定的。年龄不是限定因素，主要还是看身体一般状况。

中国医药工业信息中心采编

宋献民 上海交通大学附属第一人民医院血液科主任
上海市医学会血液学专业委员会委员兼白血病学组组长